

В диссертационный совет 24.2.320.07 при
Кубанском государственном университете
350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская, д. 43

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Пикиной Татьяны Владимировны на тему «Преступления, связанные с осуществлением диверсионной деятельности: основные направления уголовной политики противодействия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность работы не вызывает сомнений и убедительно обоснована соискателем. Рост угроз диверсионной деятельности в современных геополитических условиях, особенно в контексте проведения специальной военной операции, требует глубокого научного осмысления и выработки адекватных мер уголовно-правового и криминологического противодействия.

Научная новизна диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию всей группы преступлений диверсионной направленности через призму уголовно-правовой и криминологической политики, что нашло выражение в разработке и предложении к внедрению в научный и правоприменительный оборот системы новых дефиниций («диверсионная деятельность», «акт кибердиверсии», «акт информационной диверсии» и др.), выявлении и характеристике двух типов личности диверсанта («идейный» и «корыстный»), имеющем важное значение для криминологического прогнозирования и профилактики, в проведении комплексного анализа эволюции отечественного и зарубежного законодательства, позволившего выявить закономерности криминализации данных деяний, а также в обосновании предложений по криминализации новых деяний и совершенствованию норм УК РФ.

Соискатель констатирует, что диверсионные преступления – это не разрозненные инциденты, а системно-структурное негативное явление с устойчивыми внутренними связями и внешними корреляциями с другими видами преступлений, социальной и международной обстановкой (с. 18-19).

При описании портрета личности диверсанта соискатель не только выявил общие социально-демографические характеристики (преобладание мужчин 30-49 лет, отсутствие постоянной занятости и судимостей), но и провел принципиально важную типологизацию, выделив два четких типа: «идейный» – характеризующийся устойчивой идеологической установкой,

повышенной общественной опасностью и совершением преступлений по политическим мотивам, и «корыстный» – ситуативный, движимый материальной выгодой и отличающийся низким уровнем социализации, что отражает современную тенденцию активного вовлечения иностранными спецслужбами молодежи и свидетельствует о динамичном изменении криминологического портрета в текущих условиях (с. 19).

Исследование отличается методологической проработанностью, которая заключается в комплексном и системном применении широкого спектра общенаучных и частнонаучных методов, адекватных поставленным целям и задачам исследования.

Следует согласиться с диссертантом в том, что назрела объективная необходимость корректирования положений Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024 – 2028 годы, в текст которого необходимо внести изменения, позволяющие интегрировать в существующий механизм профилактики терроризма элементы воздействия на причины и условия диверсий (с. 11).

Положительно оценивая в целом содержание автореферата, следует указать на определенные спорные положения.

Наиболее спорным является предложение соискателя о снижении возраста уголовной ответственности до 14 лет. Это положение требует более развернутой полемики с существующими доктринальными подходами и тщательного анализа соответствия принципам уголовного права (с. 17).

Предлагаемое расширение криминализации (публичные призывы, оправдание диверсии) нуждается в четком определении границ данных составов, чтобы избежать рисков избыточного применения и ограничения свободы слова (с. 10).

В целом, указанное замечание не влияет на общую положительную оценку работы, которая по критериям актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности полученных результатов является целостным завершенным исследованием, выполненным на высоком научном уровне.

Подводя итог, необходимо отметить, что исходя из содержания автореферата диссертация Т.В. Пикиной на тему: «Преступления, связанные с осуществлением диверсионной деятельности: основные направления уголовной политики противодействия» является самостоятельной, научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития уголовного права и криминологии. Диссертация соответствует требованиям ч. 2 п. 9 и п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор Татьяна Владимировна Пикина заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Старший преподаватель кафедры
уголовного права и оперативно-розыскной
деятельности ОВД
Крымского филиала
Краснодарского университета МВД России
кандидат юридических наук

К.С. Абисова

Абисова Кристина Сергеевна, кандидат юридических наук (специальность 5.1.4 – «Уголовно-правовые науки»), старший преподаватель кафедры уголовного права и оперативно-розыскной деятельности ОВД Крымского филиала Краснодарского университета МВД России (295053, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Академика Х.Х. Стевена, д. 14; тел.: 8-978-809-82-01; e-mail: abisova@inbox.ru)

